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PRINCIPIO DI FUNZIONAMENTO DELLA TELESCRIVENTE
ARTTMICA

-~

La telescrivente € un apparecchio telegrafico
stampante aritmico per trasmettere a distanza, me
diante appositi impulsi elettrici, un testo scrit
to con una tastiera dattilografica analogé a quel
la delle macechine da scrivere, senza che l'operato
re sia obbligato a tenere alcun deterninato ritmo
di trasmissione. La ricezione avviene mediante la
impressione dei caratteri con martelletti e nastro
inchiostrato, come per una macchina da scrivere.

La trasmissione delle singole le4tere é effet-
~tuata per mezzo di 5 impulsi elettrici consecutivi
di 1/50 di secondo di durata (detti impulsi di co
dice), ciascuno dei quali pud essere di lavoro o

- di riposo. Si hanno cosl 32 diverse combinazioni
,péssibili di impulsi, ciascuna delle quali corri-
sponde ad- una lettera o ad un segnale, secondo un
alfabeto internazionale. Allo scopo di aumentare

_ancora le possibilitd 8ella macchina, a 26 dai
queste combinazioni si fanno corrispondere due ca
ratteri: una lettere e un numero (o segno di in -
terpunzione); due segnali appositi (lettere e cifre)

- servono a-discriminare quale dei due caratteri de

ve esSere-stamﬁato dalla macchina cﬁe'ha ricevuto
quel dato segnale di codice. &

Per togliere 1la necessitd del sincronismo fra
le macchine corrispondenti e¢ liberare cosl l'opera
_tore dall'obbligo di osservare un dato ritmo di
“trasmissione, i cinque impulsi di codiee si fanno

precedere e seguire da due impulsi di durata ugua

~le agli altri, detti rispettivamente~di partenza
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empre di 1lavoro ed 11 secondo sempre di rip
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I1 segnale completo é pertanto di 7 impulsi.

.. Per garantire nagglormente i1 ritorno della

- ettuare
nacchina in p03121one di riposo O Pper eff : :
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Quando si
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n contal
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; ab
gue impulsi di codice caratterlstlcl del tasto al

i cid
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1'albero a camme di emissione
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compiute un giro) e non rlpartg:se non guan e
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I sette impulsi clettrici inviatl in linea,
elé ric
gxungono al-xr ' L
dente e ne fanno spostare 1tancoretta 10 posizi

' o ricevu
'ne di_ lavoro © di riposo. Al primo impulso I

%o (start), l'albero & cammne

in rotazione € medlanto apposito dispo
o % 1i regolari diy 1/50 di

di rlce21one si- pone

31t1vo di se

legzione, prova ad interval 3
. o ancorctta del relé si trova in posl
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secondo,. se -1’ .
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zione :di 1avQXo;© di-riposo:evreglsrra tale Ppos:

zione.
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Terninata 1a scle21one, }f}mpulso di stop pPr2

evente della macchina corrispon

g

voca la fermata dell'albero a camme di ricezione,
-mentre- la combinazione registrata degli organi d4di
ricezione, corrispondente alla -combinazione :di. co
dice: del segnale ricevuto, :viene trasferita su 5

barre di. ricezione le quali vengono portate a-deg
tra 0 a sinistra a seconda dell'impulso di codice
cdrrispbndente,zper cui Venéono a trovarsi in una
posizione che & caratteristica del segnale ricevuitoe

Le barre sono mmunite di feritoie a fianchilvér-

ticali che, per ogni combinazione, si allineano sot

to il tirante corrispondente al martelletto:ro al ser
vizio desiderato, dl- quale cade cosl nella feritoia

“continuas i Al 53

<=1 .- Un dispositivo di scrittura aziona tale tirante
selezionato e provvede all'impressione della lette—
ra o alla effettuazione dell'oper=zione voluta. Gli
impulsi inviati in linea vengono genecralmente rice
vuti dal relée di ricezione 'della stessa-macchina =
mittente, che registra cosl in“cbntrolloxilvtesto
emgssOe - .- - ' _ o
-+ Il-fatto che ad:'ogni segno ricevuto,:l'albero
a camme di ricezione si ferma e riprende-a ruotare
solo all'arrivo del segnale successivo, elimina la
necessita che gli organi di due.macchine collegate
ruotino allg stessa v91001ta, anche qualora 51 ri-
velasse una leggera dl@ferenza fra tqll ve1001té
'lo sfasamento tra i due organi non potra mai supe-
rare quello prodottos1 in un solo glro. Con questo
31stema 11 tempo di propaga21one del segnall lungo

l? llnea non ha alcuna 1nfluenza sulla rlce21one.

s 3

i segnall di lavoro e dl rlposo Sono oftenutlr
per 1nterru21one d1 corrente in 11nea nell'eser01
‘:210-1nacorrbnte semplice e medidnte corrente:négag
Aitiva per-il lavoro .e positiva per il- rlposo nello

—gsercizio‘a corrente GOPPiae <o w23



La durata teorica di ogni chn°l¢ &, come si & det
to, di 7/50 di secondo, corrlspondentc ad una velog
cita di scrittura di 428 battute =21 mlnuto, che &
quindi la nessima consentita dalla macchina. -

Quando si uéa invece un treno di 7,5 1mpuiél,
ossia con uno stop prolungato di + 1mpulso, la velo
cith massima di scrittura scecnde a 400 battute al
minuto. . L

Si chizma margine di una tnl-ccrivehte 1'ambi
to entro 34, quale la macchina rlcch corrcttamente
anche 1mpu151 dlstortl. La macchina & prpvv1st1 di
un fasatore che, spostanio nel tempo gli iqtenti'di
selegione degli immlsi di codice rlspotto 211! istan

e di partenza, pernette di misurare il margine ef-

'fe%tiVO'della macchina e di porre questa nelle miglip

ri condizioni di riceziones .

 Praticamente il margine e csprosso da metd del
settore graduato letto sul quadr nte ael fasatore,
untru il quale 1a macchina riceve correttamente.
Una macchlna messa pprfettﬂmentc a punto deve pru

sentare un margine cffettlvo di 72 gradl.

CARATTERISTICHE

La telescrivente Ollvettl T2 & del tipo aritmi
co cmittente e ricevente 2, tastlera dattllogrqflca
con scrittura di zcna di carta di un cme O su foglio
di 210 m/m. svolgentus1 da,rullo. Nel tipo 2 foglio
la riga ha una lungheczza di 69 o. 2. spazi dcl passo
di 2,6 m/ms; 1l'interlinea & di 7,84 n/n. Le macchi
né a zona pesa Kg.22,500 e quella a carrello 25,500.

CODICE: E' usato 1'alfabeto n® 2 del comitato consul
tivo internazionale telegrafico, a 5 impulsi che dis

spone di un totale di 32 combinazioni. Ogni martel-—

= . 5.._

pek ’ 3 i
i letto porta due caratteri, di cui uno viene stam—

-pato in posizione LETTERE ed uno in :posizione CI—

- FRE,

" VELOCITA' DI TRASMISSIONE: la velocitd adottata

& di 50 Baud con treno di impulsi di 7 o 7,5. La
emissione risulta rispettivamente di 428 e 400 se
-gnali al minuto. Il codice usato prende nome.dal-

“suo inventore: Baudote.

POSSIBILITA' D'INSERZIONE SU CIRCUITI DIVERSI/:il

2 5 :
modello T2 pud essere inserito tanto in corrente

semplice guanto in correntc doppia, senza doverc

ricorrere a-dispositivi inf@rmedit:Basta a tale
’scopo modificare i collegamenti sul pannello: ‘Sux
—‘quale & inserita la sgpina del 01rcu1t§-;elegraf=

‘cq ‘e spostare opportunzmente l'indice che coman-—

da-la molla di sbilanciamento.

SCRITTUR:A BICOLORE: per poter facilmente distin-

g e - - - .o
gu ?e ; messaggil in arrivo da quelli in partenza,

il modello T2 stampa in rosso il tésto emesso ed

in nero quello ricevuto.

INTERRUTTORE A TEMPO: la macchina dispon€ di un

1nterruttore_automatiéo che apre il.circuito mnoso
re_45 - 95 ;econdi dopo la ricezione dell'ultimo

impu i i '
pulso e lascia 1? Qacchlna pronta per essere av-—

 viata 2ll! i e o
ta all'arrivo del secgnale successivo.

INDICATORE ) .
L . DI VELOCITA' DEL MOTORE (tachimetro)sd

e . ) : :
1l tipo a lamine vibrenti con precisione di indi

-cazione del 0,2%. La velocitd del.motore & esatta

- 8¢ vibrano le lamelle posteriori od.anteriori, la

: . ;
quando la lamina centrzle vibra con la massina an

piezza e son ferme o guasi le lamelle lateféii;

velocitd sard inferiore o superiore dell! 8—20%.



FILTRI: la macchina & provvista di filtri contro i
disturbi radio ¢ sono inseriti sui circuiti telegra
fici e del motore, nonché di due circuiti spegniscin
tilla per i contatti del trasmettitore ¢ del regola
tore di velocita. o 3 e
CONTINUO: la macchina & provvista inoltre di un ta
sto continuo che permette di trasmettere ininter-
rottamente il segnale corrispondente all'ultimo ta

sto abbassato .

CuIsRGUE T T _~BLETPERT.CT

SCHEMI DI PRINCIPIO DEL CIRCUITO TELEGRAFICO: T.1b

Il circuito telegrafico, che fa capo alla spi-

na octal, & essenzialmente costituito dal relé, dal
trasmettitore e dal deviatore; a esso sono aggiunti:
il circuito del filtro contro.i ‘disturbi radio, il
circuito spegniscintilla dei contatfi del traémet-
titore ed il circuito di compensazione dell'indut-
tanza del relé posto in parallelo al circuito stes
so. Nella tavola 1b 1la spina octal & vista dal lato

dei contatti. ,

Il relé ha una resistenza di 300 Ohm ed il suo
avvolgimento & costituito d= una bobina unica. Fun
ziona con una corrente di 20 - 35 mA sotto una ten
sione di almeno + 24 Volt nell'esercizioc 2 corrente
doppia, € con una corrente di 35-45 mA sotto una
tensione di alpeno 60 Volt nell'esercizio in cor-

rente semplice. Quando 12 polaritd positiva & ap-

plicata al filo bianco, il telaino del rclé che

controlla la posizione delle leve di selezione si

porta in posizione di riposo, ossia verso il bassoe

ol

Nella tavol: YAO P
| a tavola 1 s-#np rappresentati gli schemi
di collegamenti pill usati,

con l'indicazi i
‘ one
colori corr i

1spondenti agli 0tto contatti della

Ta o :
‘ realizzazione dello schena desiderato
S1 ottie

presa,

ne semplicemente collegandoe i morsetti

I1 deviatore non e utilizg

ato e quindi
o non
€ collegato. Lo SChems gi

. rresta bene solo per pi
cole distanze (25 - 39 KIN) e .

: Su linee se i
ey nza disper

- Circuito a corrente doppia

= In questo circuito il

deviators Vienc tili T
WAL V1ene utilizzatg Per co.legare 1l1a line
i : ca

alternativament &
tivamente al reila di ricezione (durante 1a

ricezi 2 '
ione) ed =1 trasmettitore (durante 1a trag-

missione)

I : X
Seégnali gsong Costituiti ga corrente

di o Ari
4 Pposta polaritd geénerata da due batterie i-

sta i iag
1late una in ciascuna stazione

Per avere j

ere il controlly durante l'emissione
una pnari i
Parte dells Corrente inviata in ¥

derivqta ilnea wviene

» 2ttravirsoe 15

resistenza re i
(Rc)’ . egolabile

b ee le quali, se in buone
mdizioni y danno una

trasmissi ici
| *Slkilsslone efficie
Sinc a 400 Kp. =
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CIRCUITO MOTORE

o R 2 -Tav-1b-

Il motore & 2limentato attraverso il circuitec rappre

sentato dallo schewa in tavela 1b. Il circuito & prov

visto di filtra contrc i disturbi radio, cocstituito
da capacithd ed induttanze che scaricano 2 terra le
alte frequenze.

- L'avviamento della macchina & ottenuto 2bbassan
do il tasto LETTERE che chiﬁde per uﬂmiétante l'in-
terruttore di avviamento (IA) e provoca la messa in
moto del mdtqre; contemporaneamente provoca l'emis-—
sione del condice LETTERE ai rele d'entrambe le mac-—

chine collegate, i quali determinano a loro volta,

‘12 chiusura permanente dei contatti degli interrut

tori a tempo (IT-) per cui i motori delle due mac-—
chine continuano a girare anche dopo 1l'abbandono
del tasto.

L'arresto della macchina>é automatico: l'inter
ruttore a tempo provoca l'apertura dei con?atti
(IT) circz. un minuto dopo la ricezione o0 la trasmis

sione dell'ultimo scgnale.

I1 contatto RV & com2andato dal regolatore centri

fugo del motore: esso include la resistenza R quando
& aperto e la egelude,cortocircuitandola, quando &

chiuso.

Oltre ai tre fili (due per la corrente ed uno per

la presa di terra) usati per 1l'alimentazione del mo-—

tore la macchina dispone di un quarto filo N (nero)
callegato da un lato alla spina e dall'altro ad un
punto del filec R (rossc) di alimentazionec del mo-
tore, preso dopo 1l'interruttore a tempo e d'avvia-
mento. Su tale filo, e sul rispettivo contatto
della spiaa, si ha la tengione solo quando gli in-

terruttori sono chiusi, cio& quando il motore & in

- & _

SonitoL 0 : ! s S e
it Tale c1rcu1tq ausiliario pud essere utile

S e :
per “llmentarerdetgrmlnatl S€érvizi che debbono f

Zlcnare solo col motore in moto

I1 circuito Speégniscintilla gei cohtatti del re

golatore ai Y’l°ffté & costituito dal condensatore

enza di smorzamento R1.
In serie =21 circuito

C e dallé reéis%

netore. & inserita la bobi
na termi i 221 s
ermica. (BT) di protezione che si fonde ed inter

e : L ;
ompe il circuito stesso in caso di Sovraccarico

_pro e
_Prolungato, come quando accade che il motore resti

accident2lmente blocecato sotto tensione.

La bobi e de i i -
bobina & gel tipo rigenerabile 2utomatica-~

miente: dopo lo ‘gcatto, basta toglierla e ricollo-

carla : i 1z j
nella sua sede in POslzilone invertita.

MODIFICHE CIRCUTITTI
—

Tn Tane : % . 2
inea di massima i Circuiti interni non de-—

wor SR s 15
Ono essere modificati,in quanto, come & stato det

to - & i i
» Per la realizzazione dei diversi schemi di e

Se€rcizioc le varia
deila

Z2lonl vanno eseguite. sui morsetti
presa o sull'alimentatore; modifiche sono pre
Viste solo nei seguenti casi: %

colleg Te=q i
gamenti in monofonica - Quando 1a telescriven

te & co i i
llegata in telcgrafia a corrente a frequenza

fonica - conta i
Ca ¢ il contatto d1'emissione'controlla diret-
tamente l'emissione dei. se

gnali di frequenz ;
1500 Hz, ~reéquenza di

Va escluso il condensatore da 0,1 mF (C1)

-.del circui iscit
01rcu1to,spegn1501ntilla, inscrito- tra il con-

tatto mobi ; i
© mobile ¢ quello di riposo del trasmettitore.

Tale i 3"
€sclusione gi fg Spostando la piastrina P1

d2lla posizione T alla posizione II.

Esclusione g ircui .
: Sione del circuito di compensazione del reld -

Inserire i i i i
11 circuito di compensazione del reld pon
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ticellando i due morsetti P2, quando la macchina &
collegata in corr.nte senmplice. Escludere invece
tale circuito, togliendo il ponticello quando la
macchina & collegata in corrente doppia o in qualsi

asi altro schem2 nel quale, a riposo, il relé non

& percorso-da correntce.

Nel caso di linea a riposo non percorsa da cor
rente, la scarica dei condensatori potrebbe portare
l'ancorettas del relé in un2a posizione diversa da
quella richiesta ‘ed impedire cosli il regolare fun-

zicnamente dellas macchina.

Esclusione del collegarento a massa - La massa del

la macchina & collegata al filo di terra B (bianco)
2 mezzo del capocorda G serrato sotto la colonnina
esagonale di sostegnce del pannello.

Quando non si abbia 2 ‘disposizione un buon col-

legamento di terra, pud risultare opportuno esclude

re il filtro dalla massa e per evitare che questa

sia posta sotto tensione dalla corrente altcrnata
che attraversa i condeﬁsatori. A tale scopo va tol
to dalla presa, sotto la colonnina esagonale G, il
capogordza del filo B. I1 filtro funziona anche senza
il collegamento 2 massa.

POLARTETA' e VAILORT

Polaritd dei contatti d'emissione - La polarita dei

due contatti fissi d'emissione & scmpre di riposc a

_destra e di lavoro a sinistra gualsiasi sia lo sche

. ma di collegamento.

In corrente doppia i contatti hanno polarita op
poste, e precisamente: positiva A destra e negativa
a sinistra. In corrente semplice & collegatc solo

il contatto di destra, al quale si fornisce gene=-

=gl =

ralmente polariti negativag,
tatto i ini

di sinistra ha soltanto funzione d'arresto
neccanico,

NORME PEZR LA :ESSi IN FUNZIONE

Prima di inst
rima di-installare 1la hacchina & opportunoc

verificar 3 i g3i
lcare che non vi siano parti staccate ¢ che

il moto Lri
otore giri regolarmente a mano nel senso con

trario alle lancette dell!?

- orologio guardando 1la
macchina dal lato della tastiera. Ig liberta di

nto viene controllata facc
nente a

‘movime o
ndo girare lenta

Lano il motore dopo aver alzato per un

istante il telaino del reld e premuto un tasto.

Realizzdto 1o schema di collegamento pre

: i _ scel
oy S1 regola l'equilibrio e lo squilibrio del;re

1lé agendo opportunamente
comand

sul braccio a indice che
a la molla di sbilanciamento.

Per i due schemi d'insecrss
€ml d'inserzione fondamentali sono

Seguentes

Le operazioni

riassunte nel modo

(85 3 o a .' S 3 ‘
orrente semplice - Ponticellare j norsetti P2

€ sSposts 'indi ie &
postare 1'indice gel relé verso destra guard

do 1 i o
O la macchina dal lato de

lla tastiera.

Corrente doppia - Togliere il
tare 1

ponticello P2 e por

indice al centro della graduazione (0 del
quadrante),

RICERCA DZEL MARGINE

Vorirs .
erificata l'esattezzg della velocitd e la rego-

laritd ge
ita del collegamento effettuato, si cerca di

stabili i
lire 1a Corrispondcnza con il posto lontano

serie di RYRYRY, durante 1a trasmis
quale si Sposta 1! o

inviando una
Sione della i
indice gdel fasatore

in avanti indij i
ti ed indietro S1ino a trovare le posizioni

‘in questo caso il con-



= 12 =

sstreme oltre le qualirla macchina'sbaglia. 11 gset—

tore compreso fra tali posizioni estreme si dice:

margine al controllo.

Ottenuta risposta dalla macchina lontana si ri

shiede a guesta l*invio di unacserie di RYRY e si mi

sura analogamente i1 margine alla ricezione, ossia,

si determiha sul quadrante Gel fasatore il settore

entro il quale la ricezione avviene correttamente.

Fatto cid si stabilisce 11indice del fasatore al cen

tro della zona comune ai due margini trovati: se ad

esempio i1 margine al controllo va dalla graduazione

20 a quella 100 e j1 wargine -alla ricezione dal 30

al 110, il fasatore va fissato sulla graduazione che

intermedia fra 30 e 100 ossia sul 65. In definitiva,

1'indice dev'essere fissato sul val
trovati pilt vicini

ore del quadrante

dato dalla semisouma del margini

al 60 centrale.
Queste operazioni si fanno una sola volta, qual

do si pone in funzione una macchina nuova, O quando

si stabilisce un nuovo collegamento.
Prima di iniziare la trasmissione delle notizie
5 bene verificare 1'identita del corrispondente, PTE

mendo il tasto WGIFRE" e successivamente il tasto

wCHI E'?".

S T

MOTORE £ SUO CIRCUITO DI ALINENTAZIONE -

CARATTERISTICHE:
Tipo: .
: p. motore a coll.re CC.-CA
tecitazione: in serie
Potenza assorbita: 60/70 Watt
Velocita:
elocita 2518 giri al minuto

Tensione d'alimentazione: 110/140 V a 42/50 Hz
80/120 V corrente cont.

REGOLATORE DI VELOCITA' E TACHIMETRO-(Tav.4)

La velocita del motore & mantemnuta al valore
prescritta per mezzo di un regolatore centrifugo
montato sull'asse 2 del motore stesso. Quando la
forza centrifuga supera un determinato limite, le
due éasse 3 imperniate eccentricamente sul fulcro
:2 s?lsollevano vincendo la tensione dellc molle
133 11 perno 12 si ritira e permet
di far ruotare la 1eva’als,u§dra GchZlin:oiia ;
contatto 5 (RV) e si inserisce la resistenza di
?arico R2 di 2000 Ohm. La velocita diminuisce ed
il contatto RV torna a chiudersi. Cosl, un conti

nuo e i i i
rapido giuoco di apertura e chiusura del

_contatt i ite
_ 0o, mantiene la velocita del motore invariata

al valore prescritto d4i 2518 giri.

La regolazione del motore & ottenuta:

Grossolanamente: regolando le viti 4 che spostano
le s?affe 11 e modificano la tensioné delle molle
13 di richiamo delle masse; avvitando la velocita
aumenta, svitando diminuisce.

Finemente: agendo sulla testa della vite zigrina-
ta 8 che sposta la madrevite 7 e modificé ia pfes

sione esercitata dalla
molla 9 sulla leva
dra 6. s . o



i =

TACHIUETRO: (Tav.5) La velocitd di rotazione del mo

tore & indicata dal tachimetro 2 a 5 lamelle vibran

ti, azionato dalla camma di fibra montata gull'al-

-bero 1._del gruppo di ftrasmissione. La frequenza di

oscillazione della lamella centrale corrisponde al
la velocita normale del motore. La velocita regola

re del motore & garantita quando vibra-con ls mas-

.sima ampiezza la lamella centrale e sono ferme guel

le laterali.

Sui modelli pid recenti il tachimetro & monta
{0 sui»gfuppo.di ricezione anzich? sul’ gruppo di

trasmissione.

ALBERI E INGRANAGGI-(Tav.5)

I1 movimento del motore 6 & trasmesso: all'albero
della ricezione 3 per mezzo dell'albero verticale
4 e a quello del gruppo di emissione 1 per mezzo
dell'albero 9 disposto orizzontalmente sotto il

piano del basamento. L'accoppiamento fra gli al-
beri,'éhelsono tutti montati su cuscinetti a sfe

re, & ottenuto con coppie di ingranaggi a denti

‘elicoidali aventi una ruota metallica ed una di

fibra speciale, che garantiscono un funzionamen
to perfetto e silenzioso. L'albero 7 dell'inter-
ruttore a tempo riceve il movimento da un doppio
ripando ad ingranaggi a vite senza fine, tramite
1l'albero 5. e

L'albero 3 ruota ad una velocita superiore
del 6% dell'albero 1 di trasmissione; tale scar
to di velocita tra l'albero di trasmissione e quel
lo di ricezione & ottenuto dal gruppo di ruote in-
grananti fra loro e montate rispettivamente sugli

alveri 8, 9 e 4. Mentre 1a velocita dell'albero 9

~ 5 =

€ uguale a quella del motore essendo uguali le due
ruote di fibra,

b

la velocity dell'albero verticale
4 & del 6%

maggiore perchd il pignone inferjore
(che serve anche 4a rinvio fra gli alberi 8 e 9)

ha un dente gi meno della ruota 4i fibra. Poichsd

la trasmissione fra gli alberi 9-1 e 4-3 hanno i
dentico rapporto, mentre l'albero 1 fa 428, 2 giri
2

al minuto, 1'albero 3 ne fara 455,

INNESTI -(Tav.6)

Il movimento continuo del motof% & trasmesso
ad i - '- -

ntermittenza agli organi di trasmissioﬁe, ri
cezi i 2

oné e scrittura per mezzo di altrettanti in-
nesti, -

B3
PARTE

nnesto & costituito da una:

TRASCINANTE (tratteggiata nel disegno) so-

lidale all'albero motore 7-15, formata dalls cop

Pa 4 munita di una corona dentata rivolta verso
l'interno, e da una

PARTS TRASCINATA,
7"'1 51

in folle sullo stesso albero
formata dal disco 13 portante i nottolini 8
Oscillanti- sui ribaditi 3 (spezzati nella tavola ,
Per comodita 4i Tappzesentazione) ed il mozzo 2

5 : e
ul guale sono lnnestati gli organi comandati

Le ‘e . -
due parti sono in collezamento rigido ad

innesto chiuso e svincolante ag innesto.éperto.
I1 collegamento e 1o svincolo sono determinati
délla POsizione dei nottolini 8 comandati dalla
Plastra 6. A innesto chiuso 3 nottolini sono in

resa
P con la corona dentata perché richiamati ver

SO0 l'esterno delle molie 9« L'innesto si apre

quando i nottolini si staccano dalla presa con la

coro i
na dentata per mezzo di una forza capace di
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vincere la resistenza delle molle 9. Cid si ottig
ne arrestando i1 dente 10 sul puntone 11 in manie
ra da bloccare la piastra 6 e facendo ruotare il
disco 13 di un angolo sufficiente perche i notto-
1ini slittino con la loro parte rotonda sui piani
jnclinati della piastra 6 e ritirino il loro dente
verso l'interno. La spinta necessaria alla rotazio
ne & fornita, al momento dell'apertura (attimo 1in
cui il dente 10 urta e fa arresto sul puntone 11)
dall'inerzia, ed a riposo dalla tensione della
molla 16 che agisce tramite 1a leva con rullino 1
e la camma 14.

Sulla piastra 13 : montato un quarto nottolino
12 disposto in senso contrario agli altri nottoli
ni, il quale ha lo scopo di impedire che la‘parte
trascinata possa superare la velocité-di q&ella
trascinante.

Poiche la posizione del puntone e rigorosamen
te determinata, anche la posizione in cui l'innes
to si apre e l'albero trascinato si ferma,”éonp
altrettanto rigorosamente determinate.

Ta corsa della piasiia 6 rispetto al disco 13
& regolata dalla vite eccentrica 5.

Poiche i tre nottolini sono disposti sul disco
13 a 120° l'uno dall'altro e la corona 4 porta 58
dénti (numero non givisibile per 3)) risulta che
volta per volta un solo nottolino pud entrare in
presa. Praticamente, 1'incertezza dell'angolo di
présa & ridotto ad un terszo del passo dei denti

della coronz ed & uguale ad 1/174 di giro.

A -

TASTIERA T BARRE DI CODICE DI EMISSIONE

I1 gruppo della tastiera, costituito dal com
plesso delle leve dei tasti e dalle barre di co:
dice, & fissato al basamento con.4 viti. Le leve
dei tasti sono sagomate a squadra e sono impernia

7€ su piani diversi delrsupporto, allo scopbxd;

ma ost
ntenere uguale la corsa nonostante la loro di-
versa lunghezza.

Le barre di codice ¢ quelle ausiliarge sono
collocate sopra la tastiera e sono comandate dal
lg porzione verticale delle leve dei tasti. Le &
barre sono disposte, dall'alto verso il basso nel
~$eguente ordine: (Tav.7)

12- barra di bloccaggio di fine riga
13- barre di codice: il loro
de:

pOS}Z}one d? riposo = barra a sinistra
posizione di lavoro = barra a destra

spostamento corrispon

14— barra universale

15- barra di bloccaggio LETTERE - CIFRE (munita
alla estremitl® destra di due incavi nei éua
li,fa presa il dente di posizione 3). F
Le leve sono guidate da un pettine (non se-

gnato nella figura) e tenute a riposo dalle mol

le 5 poggianti sulle sporgenze semitranciate d;i

la piastra frontale 4; fanno arresto contro la %

?arra 16 e sono fulcrate su 4 perni (2) mantenuti

in sito dalle due piastrine laterali 1.
I1 bloccaggio della tastiera a fine riga vie
ne comandato dal dente 9 del carrello che urta ;i

braccio 10
e ! i i
provoca l'oscillazione verso destra

_del braccio 7; la molla 6, richiamando il pernet

't ;
to 11, sposta verso destra la barra 12 e cosi o-

e .
pera il blocco. Durante il periodo di trasmissio-
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ne la barra é_gantenuta_verso sinistra dall'azione
della molla 8 che prevale sulla molis 6 :
ST felaiﬁi delle barre dei servizi LETTERE &

CIFRE e quéiid dello SPAZIATORE (Tav.8) sono mon-
tati sull'albero 7 imperniato sulle piastrine late
rali 1. Il telaino dello SPAZIATORE 8 e 1a leva ver
ticale 10 sono solidali all'albero 7; il telaino del
la barra LETTERE § con la rispettiva leva verticalé
4 e il telaino della barra CIFRE 9 ton la rispettiva
leva verticale 11 formano due complessi rigidi mon
tati in ig;lgmsull'alberok7.

I1 tasto del continuo 2 & imperniato sulla pia
strina destré con vite a perno e tenuto a riposo
dalla molla 3. Il telaino della barra LETTERJ coman

da col suo prolungamento l'interruttore di avviamen

'EO 6-

GRUPPO DI EMISSIONE

ALBERO DI EMISSIONE - (Tav.9) ‘ L

5 1 % gruppd di emissione comprende: l'albero del

le camme disposto verticalmente, il dispositivo di
sgancio-innesto, guello dell= emissione del nomina
tivo e di risposta automatica ed il guadro di tras
missione munito di deviatore; il quadro & montato
su una piastra isolante disposta sopra il gruppo.
I1 complesso delle camme &.costituito da un al
bero cavo montato in folle sull'albero motore pas-—
sante nel suo interno, ma che diviene solidale con
questo quando 1l'innesto € chiuso. Il gruppo & fis-

sato al basamento con 3 viti.

Le tavole 9 & 10 mostrano il gruppo nel suo com

plesso unitamente ad una rappresentazione schemati

ca della disposizione e degli organi, i quali, dal

X ) —

13,

— G

. .
1l'alto verso il basso, si succedono nel modo se-
guente:

16 ‘= Cammgléhe aziona il telaino di bloc
cagglo 21 dei bilancieri 24 ; 5

18 - | Cagme di codice. La camma pil bassa
az19na gnche il braccio 17 che coman
da il dispositivo della scrittura bi

colore;
19 = Camma di START e STOP;
5 - Camma che solleva il braccio 8 perchd

1} riagganciamento,avvenga anche se
1'operatore continua a tenere il ta
sto abbassato; 3

6 - Cgmmg di riagganciamento dello sgan-—
Cl0 innesto;

28 - Camma che comanda il braccio 29 soli
dale all'albero 12 di comando del de
Viatore; &

33 - Camma che ha 1a duplice funzione :

a)- fare avanzare a pPasso a passo per

mezzo della leva 34 e del puntone 36
la ruota dentata 40 che comanda il
tgmburo porta-laminette del disposi=-
ﬁlvo d'emissione del nominativo;

b)- ricevere 1s spinta, dalla relativa

leva di spinta
: y Per mantenere aper
l'innesto 315 e

31 - Innesto 4i emissione;

30 - Albero trascinato dal movimento del-
la ruota dentata di fibra 30a.

Dalla piastra Superiore del 8ruppo sporge la
camma di fibra gel tachimetro.

FUNZIONAMENTO DELLE LEV:Z DI EMISSIONE

(Tav. 9)
I1 movimento delle barre

| | di codice 23 & trasmes
al bilancieri 24 1e cul appendici 4i destra bloc

cano i 1
O meéno i talloni 20 delle leve 4i trasmissione

& seconda che tale mo#imento le abbia allontana
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te o portate in prossimitd dei talloni stessi.

Quando il tallone non & bloccato, 1la leva 13 entra

con la sua appendice 15 nell'incavo della camma 18

nell'istante .in cui guesto le si presenta davanti

.e preme col braccio 7 sul telaio 5, vincendo la ten

“sione della molla del telaiho stesso, per mezzo del

l'albero 10 il contatto centrale del trasmettitore
viene portato a destra @& si ha l'emissione di un im
pulso di"riposo". Quando invece il tallone & bloc-—

cato, la leva 13 non pud oscillare al passaggio del

_1'incavo della camma e il telaino 5 rimane sotto la

tensione della propria mollaj i1 contatto centrale

del trasmettitore rimane 2 sinistra e si ha l'emis

"gione di un segnale di "lavoro"

Gli impulsi di START e STOP sono comandati dal
la leva 14, la quale guando & a riposo sta nello

incayo della camma 19 ¢ preme sul telaio 53 il ‘con

tatto centrale del trasmettitore si trova a destra

ciot in posizione di riposo. All'inizio della ro-
tagzione della camma 19, 1a leva 14 esce dallincavo
e toglie la pressione al telaino 5; il contatto cen

trale del trasmettitore si sposta 2 sinistra ed e-—

mctte un impulso di lavoro che rappreséhta lo START.

Terminata 1l'emissione degli impulsi di codice,la
camma 19 ripresenta il suo incavo alla leva 14, la
quale ripreme sul telaino 535 il contatto centrale
del trasmettltorp si sposta a destra ed emette un

impulso ai- "rlposo“ che rappresenta 1o STOP.

Appena iniziata la rotazione, la camma 16 per
mette la caduta del coltello 21:che,;impegnando le

appendici 22.deil bilancieri 24, 1i mantiene nella

posizione assunta durante tutto il giro della camma

ed impedisce cosl che la combinazione venga varia-

ta durante l'emissione di un segnale. I1 bloccag-—
gio dei bilancieri provoca anche il bloccaggio
delle barre di codice e quindi anche 1l'impossibi
Tita di premere un altro tasto prima che sia te;
mihnata l'emissione relativa al tasto premuto. ¥

I1 deviatore & comandato dal braccio 29 il
quale in posizione di riposo poggia sulla cima
della camma 28; in queste condizioni il contatto
centrale comandato dall'albero 12 & portato dal~
la propria molla in posizione di'"ricezione" (cor
tatto 2 destra). All'inizio della rotazione delIa
camma, il braccio 29 sposta il ccntatto in posizic
ne di "emissione" (contatto a sinistra) dove rima-
ne finché la camma non ripresenta la sua punta a2l
braccio 29.

La camma 18 - la prima delle cinque di codice -
comanda anche il braccio 17 che agisce sul perno
11 del dispositivo della scrittura bicolore

. (vedi: "solleva-nastro inchiostrato e scrittura bi

colore ).

DISPOSITIVO SGANCIO INNESTC —(Tav.10)

I1 movimento nel sénso della freccia della bar

ra univer
sale 12 provoca l'oscillazione della squa

dra 11 e 1l'azione del dente 10 contro il piego 9

della leva 14 che, ruotando, libera il tallone 15

della squadra 20; questa ruota sotto la tensione

della molla 22 ed arresta il braccio 4 sul fondo

della camma 6, il movimento & comunicato all'albz

%ro 21 che allontana il puntone di sgancio innest;
18 e provoca la chiusura dell'innesto 17

La rotazione della camma 6 sposta verso destra

il braccio 4 e provoca il riagganciamento del tal-

lone 15 con l'appendice 16 e il ritorno a rivoso
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del puntone di sgancio innesto 18.

Perche il riagganciamento fra il tallone 15 e
l'appendice 16 possa avvenire anche se 1l'operato-
re continuasse a tenere il tasto abbassato, la cam
ma 5 (che & disegnatz separata dalla camma 6, ma che
in realtd & la stessa camma) solleva la leva 8 allo
scopo di impedire che il dente 10 possa ostacolare
la libera oscillazione della leva 14. Per emettere
un nuovo segnale, l'operatore deve prima abbandona
re il tasto premuto, allo scopo di riportare il
dente 10 -in presa col gancio 9.

L'emissione ininterrotta & ottenuta a mezzo
del tirante 13 collegato al tasto del CONTINUO che
mantiene spostata la leva 14 ed impedisce 1l'aggan
ciamento del tallone 15 .

Quando & in funzione il tambuto 1 del disposi

tivo di emissione del nominativo, lo sganciamento

& operato dalla flangia 2 ad incavo, sul quale pog

g€ia a riposo la leva 3; invece durante la rotazio-
ne del tamburo la leva 3 sposta con la coda 7 la
leva 14 ed impedisce il rlaggan01am~nto fra il tal
lone 15 e l'appendice 16 e, consegueptcmente la ria
pertura dell'innesto. Il tamburo 1 ruota finche lo
incavo della flangia si ripresenta alla leva 3 che

vi entra.

QUADRO DI TRASMISSIONEZ &= DEVIATORE —(Tav.11)

I contatti eclettirici di emissione e quelli del
deviatore sono disposti sulla piastra isolante mon
tata orizzontalmente sul lato superiore del gruppo
di emissione e sono azionati direttamente dagli al
beri collegati ai rispettivi organi di comando: con

tatti di emissione, contatti del deviatore.

=

~del ritardatore.

~Viene, solo durante la fase

- 23 =

-Contatti di trasmissione — 'Il’ébhfafto mobile 3

e a21onato dal braccio a forcella 2 il cui albero

1 e solldale col tzlaino di trasm1531one comandato
dalle leve di em1s31one e

vola 9 col N°5 .,

contrassegnato nella ta-
L'appogzio del contatto .centrale
e ass1curato su entrambi i contatti laterall da un

rullino di posizione non segnato nella figura.

Nell'esercizio in corrente doppia la pPosizione

di riposo & a destra e quella di lavoro & a sinji

'
stra: nell'esercizio in corrente’ semplice & usato

soltanto il contatto 4i destra al quale viene for

nitza generalmente polarita negativa.

Deviatore - I1 contatto centrale 7 del deviatore

€ mantenuto in posizione di ripose ovvero appog-
4 e

glatvo a destra, dallz molila 135 esso all'inizio

della trasmissions viene spostato sul contatto di

sinistra daila manovella 8 montata sull'albero 11

il quale a sua volta & comandato dalla camma
del gruppo di emissione.

Affinche il tempo impiegato dal contatto cen—
trale per far ritorno alla posizione di ricezione
non venga sottratto all'impulso di STOP, un ritar

datore 9 permette che talec ritorno avvenga solo

dopo ultimata 1la rotazione d;lle camme, € cioeé du

1.
rante la fase di scrittura che le succede.  Quando

all'inizio dell'emissione di un segnale il contat

to 7 si porta a sinistra,il ritardatore 9, per ef-

etto della sua molla 14, lo aggancia in quella

Posizione. Nonostante che alla fine dell'emissio-

ne del segnale, 1la manovella 8 permetta al contat-

to
7 di ritornare a riposo, tale spostamento non

Pud avvenire perche impedito dall! agganciamento

La liberazione del contatto 7 av

di scrittura che segue



‘; !]‘I

=24

il ciclo considerato; pertanto tale azione deve ve
nire comandata da un organo di scrittura. A ci® prov
véde 1l movimento della bandiera che trasmette il
suo comando per mezzo del manovellismo formato dallo
albero 4, dal braccio 5, dalla foreella 6 e la leva
10 che provoca la rotazione dell'albero 12 (albero
di comando) sul quale & fissato il ritardatore.
Abbasgsando un tasto prima che il contatito 7 sia
ritornato a riposo, il contatto stesso & mantenuto
nella posizione di sinistra per effetto della mano

vella 8.

EMISSIONE DEL NOMINATIVQ —(Tav.9)

L'emissione del nominativo viene provocata dallo
abbassamento del tasto "CHI SONO" che avvia il dispo
sitivo della risposta automatica, il guale & costi-
tuito dal tamburo rotante 9 mumito di 21 scanalatu-
re longitudigali nelle quali possono venire infisse
altrettante laminette profilate 8 corrispondenti
cigscuna ad una lettera, ad una cifra o ad un segno
di interpunzione; le parti sporgenti delle laminet-
fe rappresentano gli impulsi di lavoro e ls parti
vuote quelli di riposo.

La rotazione passo a passo del tamburo porta
successivamente le diverse laminette di fronte ai
‘bracci 7'delle leve di emissione 13 le quali (quag
do le camme presentano alle appendici 15 i mancanti)
possono osclillare o meno a seconda che l¢ laminet-
te mostrino un vuoto o un pieno. In definitiva le
laminette si comportano nei riguardi delle leve di
emissione 13 nello stesso modo dei bilancieri 24.

Sull'albero del tamburo porta-laminette e fig-

sata la ruota dentata d'avanzamento 40 munita del-

Sy o

la camma 39. A dlsp0Q1t1vo dlslnserlto, la ruota

dentata 40 & bloccata dal puntellamento della squa
dra 38 e dall'azione dell! arpione 36, il quale & %
richiamato Verso sinistra dalla molla 32. A causa

dell'asola 35, la corsa della leva oscillante 34

comandata dalla camma di spinta 33,avvicne a vuo
to. ;

Con 1'abbassamento del tasto CHI SONO 6 (Tav. 12)

si
provoca, per mezzo del Tirante 3, 1l'oscillazione

della leva 2 ¢ 1g pressione
dretta 7.

del dente 8 sulla squa-

La rotazione delia Squadretta, che nella tavola
9 & diseg

gnata col n°37 fa yscire la squadra dallo

arresto 38 dall'incavo della camma 39 e libera dal

puntellamento la ruota dentata 40, la quale avanza

di a
1 un passo per lo Spostamento che 1! arpione 36 pud

compiere sotto 1'azione di richiamo della molla 32,

Anullata da tale spostamento la luce dell’

l'arpione G

Viene impegnato dalla leva 34 (che si mu.0
vera poi verso destra per effetto della camma 33) e

pertamo ad agganciarsi al dente successivo della

ruota dentata 40. Nell'istante in cui la leva 34 ca

de sul fondo della camma,

€ssa libera 1'arpione 6,
n 8 quale, ; ;

per il richiamo della molla 32, fa avanza
re
di un ulteriore passo la ruota dentata 40. A pas

S0 a pa
Passo la ruota dentata compie un glro intero

€ si f
erma nell'istante in cui la squadra di arresto

richiamata dalla molla Ty
la camma 39. La ruota 40 &

dalla leva 41 con rullino.
tamburo

rientra nell' intaglio del
mantenuta in posizione
Durante la rotazione del

la leva 3 esce dall'incavo dells flangla ed
assolve tre funzlonl.

1), e
) Dantiene sganciato 1! innesto. agendo con la co

da 26 sulis leva 25;
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2) - annulla con il telaino 27, che si porta a contat
to dei bilancieri collegati alle barre di cmissione,
1'ultimo codice impostato; '

3) - blocca col medesimo telaino i bilancieri stessi

e conseguentemente anche la tastiera.

Le norme generali (C.C.I.T.- Bruxelles 10-17 Mag

gio 1948) prescrivono che il nominativo sia cosl for

mato:

1 segnale - LETTERE . =7
4 " RITORNO CARERELLO

e RegiE s - LETTERE o CIFRE secondo la ne_

cessita :

4 16 " di nominativo
1 " LETTERE

21 - segnali

Le laminette sono introdotte nella scanalatura

mediante semplice forzamento con pinzej; esse riman

gono fissate dalle due flangie elastiche 6 montate
lateralmente al tamburo. Per il segnale letiere bag

ta. lasciare vuoti gli intagli corrispondenti. Il

segnale emesso da ciascuna laminetta & riportato con

punzone sulla faccia rivoltz verso il senso di rota

zione del tamburo; cid h= importanza per le laminet

te non simmetriche perchée usate per due seznali di-

versi a seconda del verso d'inserzione.

RISPOSTA AUTOLATICA(fTaV.12)

L'emissione del nominativo della macchina chiza
mata puod essere provocato, anche in assenza del suo

operatore, dalla macchina chiamante per mezzo del

‘tasto 5 "CHI E'?" il Quale emette una apposﬁa.combl
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nazione di codice.

I1 segnale provoca nella macchina 1a selezione

del servizio il quale comanda, Per mezzo dell'albe

ro 10, la rotazione del braccio 9 nel senso della

freccia e, conseguentemente, la corsa della leva 2

riposo dalla molla 1) la quale determina
l'azione del dente

(tenuta a

8 sudla squadretta T
I1 segnale viene perd ricevuto (in controllo)
anche dalla ricezione della stessa macchina chia-

mante, nella quale viene selezionato il relativo

IS e : 3 B
rvizio. Per evitare l'emissione contemporanea dei

con conseguente confusione degli

O0ccorre impedire che nella macchina chia-

due nominativi,

stessi,

mante il funzionamento .del Servizio possa avviare

la risposta = i ¢
o} utomatica. A cid provvede l'azione

meccanica del tasto D l'abbasgamento del tasto

Sposta verso sinistra il tirante 4 e fa ritirare
il dente 8 4di quel tanto necessario perche venga
@ mancare la presa con la Sua squadretta 7; 1la

corsa.della_manovella 2 avviene cosl a vuoto

Per garantire i1 buon funzionamento della rispo

sta a ati €
utomatica & opportuno mantenere premuto

il ta
sto CHI E'? £

Per qualche istante.

GRUPPO DI RICEZIONE -~ (Tav.13)

La ricezj &
Zlone ¢ composta da due complessi collega-

ti mec i e i
¢an1¢amentc fra di loro e montati separata-
mente syl basamento:

a) - Reld;
b = - - - A
) Gruppo 4i Tlcezione comprendente:
= 1 dispositivi gj sclezione e 4i trasferimen-
to alle barre di codice 4i ricezioné;

— 1 comandi 4i scrittur

Cle
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it - . (Tav.13) dell'indice, che sara spinto a destra o a 81nlstra

pilt 0 meno a fondo, a scconda della direzione e la

| A
\IU' | -° I1 relé & l'organo interessato a tradurre impul_
| intensita de

: S A g : - : / : 1lla
si elettrici provenienti dalla linea in una combina Corrcnto circolante nella bobina.

Y

‘ = X 2 ’ : La pias
LI zione meccanica. Esso, & del tipo polarizzato ed & piastrina d'ottone 8 serve a flssare la

\ _ ample
‘ i costituito dall'ancoretta mobile 10 collocata fra piczza della corsa dell'ancoretta.

| le espansioni polari dell'armatura di ferro dolce 11

l

l

FL sulla quale agisce tanto il flusso magnetico varia- ALBERO DI RICEZIONE -(Tav.14)
|

!

il bile suscitato dalla corrente telegrafica circolante

Sull = 8
Al , nella bobina 12, quanto guello costante fornito dal ulltalbero di ricezione sono montati 1l'inne-

sto di ricezione,

L la calamita permanente 9. L'inversione del flusso che trascina le camme di selezio

ne e que;le ausiliarie, e 1l'innesto di scrittura

l
{

: variabile provocato dall'inversione-del senso della
1 che trascina gli organi che comandano la scrittura.

corrente nell'avvolgimento, produce lo spostamento

L 1
b dell'ancoretta dall'una all'altra posizione di ap- 3 tavola 14 fornisce una veduta generale dello

albero

|
E ilp Sse T AR D T ¢ dei singoli organi da questo comandati, che
Per maggior chiarezza sono ripetuti nella figura

schematica della stssa tavola.

1 k n - & -
A corrente semplice e ottenuto con la molia 5 il cui

angolo di tensione viene rezolato per mezzo della

B ) I numeri di riferi-
ﬁFV: vite con testa zigrinata che couanda la slitta 6 mento sono uguali per entrambe le figure.
1 k! scorrente nella feritoia del coperchietto graduato Gli organi sono disposti nel seguente ordine:
‘ U,H ‘ 7. I1-movimento dell'ancorctta, solidzle all'asse 18 - Rota dentata di fibra che riceve il moto dallo
.i“:r-; 13 oscillante sui supporti conici 14, & trasmesso albero verticale di rinvio dol motore e lo
{ﬂ”' | al gruppo di ricezione pcr mezzo del br§c01o 1 ma- trasmette all'albero 5-B sul gquale sono calet
uw’wk[ nito del pernetto 2 nel guale fa presa la forcella tate le parti trascinanti dogl’innestidi rice
i ‘;h# 3, montata rigidamente sull'albero 4 del telaino di zione 20 e di scerittura 34;
,ZQW“*{M sclezione. Elettricamente il rele & collegato 2l cir 20 - Innesto di ricezidne;
»

cuito della macchina per mezzo di morsetiiera a spi 21

- Camma che riceve dal braccio con rullo 14 (in

na. . folle sull'albero 13) la spinta necessaria per

Hit io ¢ - rame i e i mante - : S :
1Y I1 passaggio dal collegamento in corrente sempli tenere aperto l'innesto di ricezione;

Hi ce 2 quello in corrente doppia e viceversa e ottenu 22 - Camma che Per mezzo ded braccio 24 comanda
| : ’

tramite l'albero 26: a) la forcella 30 di sol

levamento del telaio 4di bloccaggio 6 delle bar

re di codice di ricezione;

tensione alla mollza 5. La condizione 4'indifferenza

'L, to con lo spostamento dell'indice che da o toglie
i .
|

dell'zncoretta (corrente doppia) corrisponde 2lla

b) il puntone 4i ar

posizibne centrale dell'indice; quella di sbilancia resto 35 dell'innesto di scrittura:
- ’

mento (corrente sempiice), alla posizione laterale

23 - Camma che Per mezzo del braccio 25 comanda,
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tramite 1'albero 43: a) il puntone d'arresto
15 dell 'innesto di ricezione; b) i1 braccio
12 dell'annullatore 11. L'albero 13 comanda
.1'interruttore 2 tempo per mezzo dl dlSpOSltl
vo non segnatoinella tavola;
27 - Fasatore;- :
28 - Cinque camme di codice che comandano 1le leve
i selezione;
34 - Innesto di scrittura;
36 - Camma che ha duplice funzione di ricevere dal
braccio con rullo 37 la spinta per pantenere
aperto l innesto di scrittura € di comandarc
1a leva a bilanciere 4 collegata all'asta 2
del teléino solleva-tiranti .‘Quando & instal
lato il perforatore, questa camma ne comanda
By 1'avanzamento; |
38 - Bccentrico di serittura a camma scanalata
(a glifo) che comanda la bandiera tramite il
bilanciere a squadra 1 € 1'asta 3. Quando &

installato i1 perforatore, la camma comanda

la perforazione/-

SELEZIONE B TRASFERIMENTO
(Tav.14)
L'impulso di lavoro dello START nel relé provo

ca 1lo spostamento della forcella 17 € gquindi, trami
te l'albero 16, il sollevamento del telaio 9 che tig
ne bloCCato il dente di tenuta 10 collegato al brac
cio 12 attraverso il perno 11. Tale sblocco consen—
te all'albero 13 di rotare sotto 1l'azione délla mol
1a della manovella 25 fino a far adagiare questa

ultima sul fondo della camma 23. La rotazione dello

alvero 13 ha la funzione di determinare:

~2) - lo spostamento del puntone 15 che provoca la

~entrata in presa dell'innesto 4i ricezione 20;
9

b) - la rotazione del braccio 12 che riporta a'ri
poso (a destra) le leve tastatrici 8 annullando ;l
codice precedentemente impostato.

La rotazione della camma 23, facendo uscire la
leva dz21llo incavo, fiporta 2 sinistra 1'annublatore
e il dente di tenuta il quale pud cosl essere riag
ganciato dal telaino 9 guando quesfo, a selezione
ultimata, si abbassa sotto il comando dell'impulso

di "riposo" dello STOP; contemporaneamente il pun-—

_tone 15 viene riportato verso ' sinistra iﬁ maniera

da provocare 1l'apertura dell'innesto di ricezione
‘al completo di un giro.

Durante la rotazione dell'albero di ricezione
5, le camme di selezione 28 agiscono, come verra

esposto avanti, in modo che le 5 leve tastatrici

. vadano suc ' : 0¢
cessivamente a "provare" la posizione

d
el telaio 9 ed assumano una dlsp05121one ( a de-
S
tra o a sinistra) a seconda il telalno 9 sia al-

zato o abbassato. Alla fine della selez1one tale

i iz 11e’ ; :
_ sposizione delle leve tastatrici viene trasferi

ta alle.barre di eodice, le guali aséumono una dis
Posizione corrispondente 2l codice riéévuto. g
I1 giuoco delle leve di selezione (quella tasta
trice 5 e quella 9 comandata dalle camme) ¢ chiari-~
ta nelle cinque figure della tavola che mostrano
successive posizioni reciproche assunte durante
un ciclo.

In posizione di riposo, la leva 5 si trova co-
me mostrato nella Tav.1523; cioe cbh 1l'appendice

s i ' ; .
uperiore completamente a destra. La rotazione del

l -
e camme 8, caricando la molla 3, provoca la rota

~2zione della leva9 la quale permetté che la leva 5,
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richiamata dalla molla 7 , scorra con la sua appendi
cé inferiore 4 sul dente 2 (fig.15.b). La leva 5 rag
giunge la sua posizione critic2a nell'istante in cuil
& abbandonata dal dente 2 (fig.15.¢c), sicch& la sua

ulteriore corsa & determineta dalla posieione del te

laino del relé: se il telaino del rele & alzato, la

leva pud proseguire ed agganciarsi al dente 2 (fig.15d)

se il telaino del reld & invece abbassato, la leva |
¢ arrestata e¢ l'agganciamento impedito; la leva 5 vie
YL riprysa~dai movi ..nto di ritorno @ 1la 1.v~n 9
(fig.15.b) che la porta 2 riposo facendo compiere la
oscillazione a2 ritroso.

Terminata la selezione delle cinque leve tasta-
trici, pér effetto della forcella 30 (Tav.14) coman
data dalla camma 22, si a2lza il telaino di bloccaggio
6. Le barre di codice di ricezione sono cosl libere
di muoversi e.si dispongono a destra o a sinistré a
seconda della.posizione dell'appendéce_10 (Tav.15)
della corrispondente leva 9. o i i

N Quando una barraAdeve essere spostata da DESTRA
A SINISTRA 1'appendice 10 % staccata dal perno 11 per
effetto-dell'agganciamentb (fig;15.d) della leva 9;
nell'istégte,in cui la barra.vione liberata dal Biog

co esercitato dal telaio 1 sull'arresto 12, essa si

sposta per 2ffetto della molla 13.

Quando nvece una barra deve esserc spostata nel
senso opposto - ciod da SINISTRA a DESTRA - la leva
9, non essendo agg%nciata alia leva 5, tende a torna
re a riposo, ma ne & impeditﬁ dz1l perno 11 che fa ar
resto sulla sua appendice 10 , sicche si dispone co-
me come nella figura 15.e. Al sollevamento del tela
io di bloccaggio 1, 1= molla'3, essendo pill forte
della molla 13, prevale su quest'ultima e realizza

lo spostamento. Effettuato lo spostamento delle bar

s
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re di codice, il te
d

laio di bloccaggio 1 ricade - i
entl di arresto 12 sicchd Jle barre rimangono bloc
cate durante la fase 4i écrittura. ; %

4

ORGANI DI COMANDO DZLLA SCRITTURA
(Tav.14)

I1 collegamento meccanico fra il gruppo deiia

ricezione e il gruppo della serittura & realizzato:

a) dal bilanciere 4 innestato nell'asta verticale

a forcella 2 che comanda il telaino solleva-tiran—
ti ¢ b) dalla levg @ squadra 1 innestata nell'asta

verticale 3 forcella 3 che comanda il movimento

della bandiera (vedi tavola 18: telaino solleva- |

tiranti 3, bandiers 18). Poiché 1a squadra 1 se-

gue col suo rullino la scanalatura dell'eccentrico
’

il comando dells bandiera & positivo in entrambi
1 scnsi dell'oscillazione (vedi:"Tiranti e Bandie-
I‘a"—) -

L'innesto- di serittura 34 & comandato dalla cam

ma 22 tramite il braccio 24, 1l'albero 26 ¢ il pun-—

tone di arresto. k

Come & stato detto nella descrizione degli or

gani bportati dall'albe

ro di ricezione, la camma 36
e 11

€ccentrico 38 comandano anche il perforatore
. - ’

quando esso & montato sulla macchina.

FASATORE (Tav.16)

La fasatura & ottenuta modificando 1a posizio-

e 1 rispetto a quelle ausi

La trasmissione del movimento dal primo gruppo
di - &
Ccamme =zl secondo 8ruppo e assicurata dal dispo-

S1tivo a manicotto 3 munito dei perni ribaditi 10



che fanno presa nelle fessure ad asola 2 praticate
‘con inclinazione opposta nei mozzi g e 12. Quando
il manicotto & spostato assialmente, il gruppo del
1e camme ruota 1 ruota, rispetto all'altro gruppo,
di un determinato angolo, & causa dell'andamento
elicoidale delle esole. Il movimento del manicotto
& dato dai due bracci 4 e 11, solidali all'albero
8 su cui & montato l'indice 6. Il settore 7 & gra-
duato in "per cento" con sfondo scala a 120% (al
valore del 100% corrisponde 1l'angolo compreso fra
due camme selettrici successive). L'anticipo delle

camme selettrici, ossia la loro rotazione nel sen

so del moto, & ottenuta spostando l'indice verso 1200°.

" La tavola 16.b mostra le pesizioni reciproche
dei due gruppi da camme a seconda dello spostamento

assialé del manicottoe.

SERITTURA-

PIASTRA PORTA—uARTELLETTI -(Tav.17)

Le leve ?ortamartelletti sono fissate sulla pia
stra d4i ghisa 3 1la quale, sotto 1l consndo dei due
servizi - det—trasporto, pud assumere due posizioni:
una superiore ‘per le LETTERE ed una inferiore per
le CIFRE. La piastraéimpcrniata sui bracci 8 oscil
lanti su perni conigij; il suotmovimento verticale
& guidato dai perni cccentrici 4 fissati sui fian
chetti e scorrenti nelle due scanalature lateralil
5 praticate nella piastra stessa. Le pesizioni del
la piastra sono mantenute dalla leva 6 a due inca-
vi, richiamata dalla molla 9 contro il perno Ty Buk
prolungamento del quale esercitano la loro agione

di comando le leve del trasporto LETTERE B CIFRE
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(vedi perno 22 della Tav.22). Poich& la tensione
delle molle 1 (di cui quella 2 sinistra non & ripro
"dotta nel disegno) vince il peso della piastra e -
mette questa in uno stato di equilibrio indifferen-—
te, la forza di comando richiesta ai servizi menzio
nati si limita a quella nccesséria per vincere la o
.tensione della.molla 9 che richiam= la leva di po-
sizione 6.

I1 sistema stampante éAcostituito da leve
portamartelletti 12 azionate dai tiranti 13 richia
mati dalle molle 11. Le leve portamartelletti son;
imperniate nella piastra 3 con un filo-perno 2 col-

locato sulla parte posteriore di questa.

TIRANTI E BANDIEZRA -(Tav.18)

I tiranti 4 sono muniti di gancio 2 e tailbne 13
mentre al primo si agganciz la bandiefa 18 fiésafa
all'albero 16, sul secondo agisCe'il telaino 3;:a—
vente la funzione di sollevare i.tiranti durante il
periodo di spostamento delle barfe di codice 13 e

di 2rli [ '
abbassarli a spostamento avvenuto dando cosli mo-

do 2l tirante da selezionare di cadere nella ferito
ia formata dagli intagli delle barre. La bandiéra i
18 non strisciz sui tiranti a riposo, ma tocéa'soio
il tirante agganciato. ‘

Negli intagli del pettine-guida, collocat§ fron
talmente nella macchina, ma non rappresentato nell;
figurgz sono allineati- 33 tiranti, di cui 26 codle-
gati ad altretténte leve portamartelletti e 7 ai
servizi. Alcuni intagli possono rimanere vuoti in
quanto i tiranti ad essi corPispondenti mancano, co
me accade ad esempio per i servizi dell'INTERLINEA—

¢ del RITORNO CARRELLO nella macchina a zona (1° e
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2° da sinistra) e per i caratteri stampanti relati
vi 2i due servizi stessi (rispettivamente il 5° da
sinistra ed il 4° dz destra) che vengono montati S0

lo 2 richiesta.

BARRE DI CODICE DI RICEZIONE-(Tav.18)

Le barre di codice 13 sono collocate trasversal
mente sotto i tiranti ¢ montatc su due colonnine 14
(quella di destra non & segnata nella figura) a2 mez
zo di fori ad asola che ne permettono lo scorrimen-
to longitudinale. I1 collegamento alle leve di sele
zione & ottenuto per mezzo dei perni ribaditi 12
collocati alla estremita sinistra, dove trovano po
sto anche gli incavi a forcella 11 per l'attacco

del perforatore.

Parallelamente 2lle cingue barre di codice & mon

tato il pettinino supplementare 9 comanda2to dal mo
to verticale della piastra portamartelletti (Vedi
Tav.23) che permette l'utilizzazione dei codici del
le lettere J e D anché-péf il comando dei servizi
del CHT E'? e del CAMPANELLO. Il pettinino supple-
mentare fa gruppo con le barre ed & collocato nel-
la posizione piu interma. 10 & il telaio di bloc-
caggio. .

Le barre, le quali portano punzonatd un numero
dall'1 al 5, sono montate coﬂ la prima verso la

tastiera. I1 loro spostamento corrisponde a:

posizione di "riposo" = barra a destra

posizione di "lavoro" = barra a sinistra
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AVANZAMENTO DELLA ZONA E DL CARRELLO
(Tav. 19)

I1 dispositivo d'avanzamento 2 passo a passo,

colliocato sotto la piastra superiore, & costitui-
to d2lla ruota dentata 16 nella quale ingrana la .
fprcella ad arpione 15 che compie una corsa ad
ogni oscillazione dell'albero 17 collegato alla
bandiera, Il dispositivo, tranne qualche facile e
semplice modifica, & analogo per i modelli a zona
e a carrello.

Mentre 1'avanzamento deve avvenire ogni quai—
volta & selezionata una leva stampante e- 1o spazio,
€sso deve. essere interrotto per determinati servi-
zi. Per ottenere l'interruzione i tiranti dei ser-
Vizi sono meccanicamente collegati all'albero 3 -
(albero 8 nella Tav.22), 1la cui oscillazione pro-
voca lo spostamento del braccio a coltedlo 2 il
quale, agendo sulla slitta 4 della piastriﬁa-14,
obbliga questa a spostarsi a sinistra; conseguen-—
tem:nte, l'arpione a forcella 15 si allontana dal-
la ruota dentata 16 1la quale lavora cosi a vuoto.

1. & la leva portante il rullino di posizione.

I - . - .
S€rvizi che provocano 1'interruzione dello

avanzamento sono: 1'INTERLINBA, il frasporto LET-
*TERE ¢

CIFRE e il servizio (corrispondente =21la
combinazione i codice n°32 di cingue segnali di
"lavoro") che entra in azione guando la macchina
@ 2ona lavora in folle =2 causa dell'interruzione
del circuito in corrente semplice. Nella macchi-
na a foglio 1'avanzamento & interrotto anche du-
rante 11 RITORNO CARRELLO per mezzo di uno specia

le @ispositivo, caratteristico di questo modello.
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AVANZAMENTO ED INVERSIONE DEL NASTRO INCHIOSTRATO
(Tav.20)

La rotazione degli alberi verticali 7 (Tav.20.Db)
portanti le bobine del nz2stro inchiostrato 6 &€ coman
data dall'albero 15, su cui & calettata a scorrimen—
to la ruota dentata 2, azionata dal puntone 1 coman-
dato dall'asse 16 della bandiera. Perché una sola
coppia di pignoni conici 9 alla volta possa trovarsi
in presa, l'albero 15 ha uno spostamento assiale co-

andato dalle alette a2 forcella 5 trascinate dai fer
mi metallici fissati alle due estremita del nastro;
1z manovella 10 comandata dall'albero & sposta 2llo
ra la slitta 12 recante il dente di posizione 14 che,
premendo sull'una o sull'altra faccia dalla cammz cQ
nica 13 solidale zll'=lbero, obbliga questo = spostar
gi assialmente.
L'accoppiamento fra albero 15 = ruota dentata 2,
& realizzato dall'innesto a perno scorrente nello
intaglio praticato nel suo mozzo (Tav.20.a2); la ruo
ta dentata & fissata assizlmente da un cavaliere-
(non visibile nella figura) che impegna la gola 11
¢ impedisce alla ruota di fuoruscire dall'albero.
La molla a balestra 3 serve ad assicurare la posizip
ne della ruota 2 ad avanzamento avvenuto.

_~=I1 senso d'avvo}gimento del nastro & quello indi
cato schematicamente 21 numero 4 kTav.20.b); per
chiarezza nella figura la rappresentazione dzlla bo

bina ¢ stata mmessa.

*SOLLEVANASTRO Z SCRITTUR: BICOLORE
(Tav.21)

_ Per fare distinguere chiaramente i messaggl in
arrivo da quedli in partenza (a registrati solo in

controllo), la stampa dei caratteri avv ene nei due

casi con colori diversi. Cid & ottenuto variando la
corsa di sollevamsnto 3ol nastro che presenta cosi
al martelletto le metd di differente inchiostratura.

A riposo il braccio ! impegna il tirante 2 a
fondo asolé, sicché la leva a bilanciere 3 mantiexe
abbassato il sollevanastro 12. Quando 1'albero 6
ruota (seguendo il moto della bandiera), il braccio
1 oscillando indietro permette che la leva 3 (in fol
le =sull'albero 5) si sollevi sotto l'azione della
molla 8. In RICEZIONE la corsa del sollevamento &
limitata dall'arresto che il primo dente del tallio-
ne 10-fe-econtro il telainc 11 (corsa minore); in e-
missione invece il telaio & spostato assialmente o
presenta al tallone 10 un intaglio che arresta sclo
il secondo dente (corsa maggiore). Lo spostamento
del telaio & operatc d=zlla rotazicne della camma 18
(Tav.9) che col braccio 17 (Tav.9) preme sul perno
13 (Tav.21) sclidzls 21 tclaino stesso.

Paiche 1l'cacillazionc del braccio 1, avviene con
un certo r;tarﬂo'rispetto alla rotazione dell'albe-
ro 2 camme della tracmissione, il telaino & mantenu
torin posizione spostata dallo schermo 4 che entra
nell'intaglioc ed opera il blocéo.

Nell'istante in cui il braccio 1 compie'la sun
oscillazione e golleva il nastro, lo scherma si
sgancia dall‘én+aglio del telaino 11 il quale perd
resta impegnato dal primo dente del tallone 10. Il
telaino & lasciatc libero di ritornare a riposo sot
to l'azione della molla 7 quando il séllevanaa**o

sl riabbassa a scrittura avvenuta.
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SERVIZI

DISPOSIZIOIE D5I TIRANTI
(Tav.22)

La macchina possicde setite tiranti collegz
ti 2@ altrettanti servizi, di cul t2luni posso
no essere montati o meno, 2= seconda che faccia

no parte del modello & zona O di_quello a car-

rello.

I tirsnti dé¢i servizi appaiono disposti

negli intagli del pettine—guida nel seguente,

ordine:

n°di rif.a Tav.22

10 3a sinistra INTERLINEA

20 " RITORNO CARKELLO
39 i LETTEZRS
40 it CIFRE

19 da destra “Riéposta'autom.(CHI £'?)
20 L ‘CAMPANZLLO

39 S - Blocco dell'avenzamento
della zona per prolunga
to "segnale di lavoro".

Nella macchlna a zona 1 tlrcntl dei SGTVlZl:
dell'INTERLINEA e del RITORNO CARRELLO gunoral—
mente mancano, ma posSsSono €sscre necessari per

il Segnalatore di fine rigs oppure, S€ richiesti,

per scopi speciali.

Questi sette servizi assolvono il loro compl
to per mezzo di sistemi di leve € bracci imper-—

niati, ora2 solldolmentc ora in folle, sui tre
della

alberi collocatl nella partc posturlorc

macchina e aventi 1l¢ seguenti funzioni:

23,
24

25

26

29

28

27

= B

“Albero 21: comands o BRI <l -
omanda per mezZzd: del braccio 1 il dispg

sitivo di avvizamento della Risposta Automaticag
- 9
Albero 18: oscilla col ritmo della bandiera in quar

to collegato a questa col bracecio 19 € col tirante

.?0, comanda l'avanzamento dellza zona e del carrellos
Albero 8: comanda il braccic § che provoca l'inter-
ruzione dell'avanzamento della zona e del carrello.
I 4¥alloni delle leve poggiano 2 riposo sul fi-
lo della squadra 2 collccata posteriormente: a cue
sta sono agganciate le molle di richizmo dei ti;ij

ti.

INTERLINEA —(Tav.28)

I1 Tirante 23, quando & aggancizato dalla baznaic
ra, provoca l'oscillazione della squadra 17 (osa‘s—
10 in Tav.28) ed il sollevamento del braccio 9 che
tramite 1l'albero 1, determinz l'abbassamento desl
‘telaio 6 a "L" rovescizata. I1 movimento di guestho
§ trasmesso al braccio 4:montatc sulla parte mooi-
le del carrello che, & mezzo dell'albero 3, lo
trasmette all'arpione ",'il cuele oscilla e deter-
mina la rotazione di due denti della ruota dentata

tenuta in posizione dal rulliho 11. La forcella

5h'1 a P . 2 . a2 iva e -
a la funzione di limitare la corsa dell'arpione
in m : he 3

modo da evitare che il rullo di gomma 2 poss:
er . ; .
per forza di inerzia, compiere una rotazione supe-

riore al passo fissato.

2ITORNO CARRELLO -{Tav.22)

Il tirante 24, quando & =2gganciato dalla ber-

diera, provoca lo spostamento della leva 15 a cmn-
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ma e, conseguentemente, il sollevamento della levet-
ta a squadra con rullino 19 (Tav.27). L'oscillazio-
ne della squadra 19 determina lo spostamento della
leva 1 la guale abbandona la presa con la ruota den
tata 18, e 2l contempo, con l'azione della sua ap-
pendice 3 sul dente 2, provoca il distacco dell'ar-
pione a forcella 17 dalla ruota stessa. Con cid ilh
pignone 15, fissato solid=lmente all'asse della U0
t2 dentata 18, Viene reso folle e non trattiene pilu
la cremagliera 13 (Tav.25) con la guale esso pignone
ingrana permanentemente © permette gquindi al carrel
lo di tornare a capo per effetto della sua molla.
Poiche il pignone 15 (Tav.27) deve rimanere in fol-
le finche il carrello torna a capo, la leva 1 & te-
nuta lontana dalla ruota dentata 18 per effetto del
braccio 10 (fissato sull'albero 7 solidale alla le-—
va 1) che viene agganciato e bloccato in tale posi-
zione dal dente 8 dell'arresto 11 il guale si muove
sotto la tensione della mella 14. Lo sgancio & ope-
rato dal dente 14 (Tav.25) fissato alla cremagliera
che urta il dente 12 (Tav.27) nel senso della frecda
guando il carrello tornza "a ca@o".

Per garantire che 1'avanzamento non venga piﬁ
azionatoguando il carrcllo arriva al limite della
corsa, al raggiungimento del 70° spazio, il carrel-
1o urta col dente 2 (Tav.25) il perno 6 (Tavs;27)
(nel senso della freccia) della leva 5 disposta a
contatto con la slitta 16; la slitta si sposta e

comandz l'interruzione dell'avanzamento.

4 & il braccio che interrompe 1'avanzamento co-
mand=2to dai servizi; 20 1l'alb=ro mOSSO dalla bandig

rae.

TRASPORTO -LETTERE~CIFRE —(Tav.17)

I1 trasporto & costituito da due sistemi di le
ve, di cui il primo tira 1la piastra portamartelle;;
ti verso ltalto (posizions LETTERE) =d il secondo
1z spinge verso il basso (posizione CIFRE). I coman
Qi dei due manovellismi agiscono sul prolungamento—
del perno 7 della piastra che, come si & gia detto,
¢ mentenuta in posizione dalla leva a due incavi 6.

I1 tirante 25 del trasporto LETTERE miove la le
va 2 squadra 13 (montata in folle sull'albéro 18) 3
la gquale provoca la salita del tirante 12 collegato
al perno 22 della piastra portamortéllétfi, per cﬁi
questa & costretta a salire (p051zlone LETTERE).

I1 trasporto CIFRE viene azlonato dal rlspettl
vo tirante 26 che provoca 1l'oscillazione del brac-—
cio a squadra 11 (in folle sull'albero 21) il qua-
le, con la sua appendice inferiofe3“poggiante sul
Pergo 22 della piastra portamartelletti, spinge
questa verso il basso (posizione CIFRE). Entrambi.
i tiranti sono agganciati per mezzo dellé-asble 14
al perno del braccio 10 solidaie all‘alberbe Rl

‘guale comanda 1l'interruzione dell'aVanzaménto-del-
l? zona e del cnrrillo. Nella figura’ia piastra &
1n posizione LETTERE.

RISPOSTA AUTOMATICA B CAMPANELLO
(Tav.23)

Le combinazioni di codice delle: lettere J e D
Servono 2 selezionare anche i due tiranti corrispon
denti ai servizi -della "Risposta Automaticah'e del
"Campanello". La discriminazione selettiva fra i

due gruppi & operata d@al pettinino supplementare 3
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a2 un intaglio comandato dal braccio 2 il quale se
gue i movimenti della piastra portamartelletti 1.
Mentre i tiranti J e D sono selezionati in entrambe

le posizioni dellz piastra, me stampano solo, in po

sizione JETTERE perché privi del carattere corrispon

dente alle CIFRE, i tiranti dei due servizi in paro
la possono cadere nell'allineamento delle barre so-
lo guansio il pettinino supplementare 3 & spostato a
sinistra, cioé solo guando la piastra € in posizio-
ne CIFRE.

A richiesta, sui posti vuoti dei due martellet-
ti J e D possono esserc montati due segni stampanti
speciali aventi lo scopo di indicare graficamente
l'avvenuto impiego dei due servizi. (Risposta Auto-

matica, Campanello).

Risposta Automatica - Il tirante 29 della Risposta

Automatica, tirando la leva 3 solidale all'albero
21, fa ruotare il braccio 1 che comanda il disposi-
tivo d'avviamento del tamburo portante le laminette
del nominativo. Il tirante della Risposta Automzati-
ca non aziona il blocco dell'avanzamento della zo-
na o del carrellc, per cul le lettere del nominati-
vo vengono staccate da quelle dell'ultima battuta,
anche qualora l'operatore si fosse dimenticato di
azionare la barra dello spaziatore.

CAMPANELLO - (Tav.22) I1 tirante 28 sposta la leva

4 del battacchio imperniato in folle sull'albero 21;3nel

la sus corsa di ritorno, comandata dalla molls, il
battacchio colpisce il campanello.
I1 servizio non operaz il blocco dell'avanza-—

mento.
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BLOCCO DELL'AVANZAMENTO DELLA ZONA PER PROLUNGATO
SEGNALE DI LAVORO =(Tav.22)

La prolungata ricezione di impulsi di lavoro,
che corrisponde nella macchinzs collegata in cor-
rente semplice all'interruzione dell'alimentazio
ne o della linea, opera il blocco dell'avanzame;
to, utilizzando il codice formato da 5 impulsi gi
lavoro (32" combinazione). Cid & utile nel caso
di macchina a zona non sorvegliata onde evitare-
un inutile consumo di carta. |

I1 segnale costituito da cinque impulsi . di 1la
VOoro provoca la selezione del tirante 27, colleg;
to tramite 1'asocla 7, al braccio 5 solidale allo

albero 8 che comanda il blocco dell'avanzamento.

Il braccio 6 che ha funzione di guida, & in fol-
le sull'albero 21,

———=000=-—=
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RULLO PER SCRITTURA SU ZONA
ageadg), 000wl B

Nella macchina-a zonz l= scrittura avviene sul
rulio di gomma 8 ad asse orizzontale che compie un
movi@ento di rotazione e di contemporaneé}traslazig
ne ibngitudihéle, in modo da ripartire equamenfe 1la
usursa sull'inﬁefa superiicie elastica. Il-movimento
del pignone 12 fissato sull'asse 13 della ruota di
avanzamento 16, & trasmessa al pignone 5 il.quale
miove i1 rulli zigrinati di trascinamento é e 10
della zona e la corona dentata 11; l'albero della
corona porta la ruota obligua 6 imboccante la go-
la ricavata nel mozzo del rullo alla guale trasmet
te il suo movimento per frizione. La ruota obligua
e premuta contro la gola della molla 7.

I1 rotolo della zona di carta viene collocato

in una custodia posta sulla parte posteriore della

macchinza.

I1 carrello, che pud facilmente essere sostitui
to al rullo di scrittura su zona, & simile a quello
della macchina dattilografica, con la sola variante
che qui la scrittura avviene su un foglio continuo
di carta svolgentesi da un rullo fissato posterior
mente al basamento della macchina. La carta viene
portata a2l carrello mobile a mezzo di un tegolo di

amiera che ha funzione di guida-foglio.

I1 gruppo del cerrello & costituito da due par
ti essenziali: una parte fissa composta di un tela
io portante i rulli di scorrimento ed una parte mo-

bile, portante il rullo di scrittura.

= 4N ="

Parte fissa - I1 telaio di ghisa 9 & fissato con 4

viti sul lato posteriore delle macchina. Esso porta
i tre rulli 11 con cuscinetti 2 sfere muniti di due
appoggl 2 piani conici rettificati sui quali scor-
rono il tubo a rotaia 1 del carfello mobile e i tre
perni di arresto 10 che guidano superiormente il
movimento del tubo stesso. I1 carrello & guidato
superiormente dal cuscinetto a sfere 5 (Tav.24)
scorrente cntro la feritoia 7 (Tav.25).

I1 "ritorno a capo" & assicurato dalla tensio-
ne della molla a spiralec 4 svolgentesi su tre car-
rucole 7; l'urto del ritorno & assorbito dal freno
ad ariz 6 munito del pistone 8, la cui pressione é
regolata dalla:valvola 3, Il telaio 2 comanda la

interlinea.

Parte mobile - ILa parte mobile & costituita dal rul

lo di gomma 6 imperniato sull'albero 3 con manopo-
la, dal_comando di liberazione a mano, dal prem;car
ta 5 che comanda i rullini di pressione 1, dalla %
Cremagliera 13 sempre in presa col pignone 15 e
dal telaio 8 che porta il rullo 9 di rinvio del
foglio ai carta ",

La Iliberazione a mano & ottenuta premendo sul-
la leva 4 che fa oscillare il telaio 16, il quale

Spost: e ' ; i
posta contemporaneamente (nel senso indicato dal-

- le due frecce) tanto il perno 9 (Tav.27) della ma-

novella 10 che svincola il pignone 15, guanto il
gente 13 della leva gi arresto 11; questa seconda
Lanovra & realizzata 2llo scopo di evitare che la

l . - i
€va 11 blocchi il braccio 10, poich® in tale caso

0 sblocco potrebbe avvenire solo portando il car-

rello nella 173
(o} " i i
POSlzione "a capo" in maniera da far

= h
rtare il dente 12 dalla relativa squadretta a den
te . F.
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14 (Tav.25) fissata sulla cremagliara 13.

11 & la vite a testa cilindrica sulla guale urta

il pistone dcl freno ad aria.

Introduzione dellza carta —(Tav.26)

I1 rotolo di carta & montato sul telzaio 11 per
mezzo di due flange. Il foglio 4 deve essere fatto,
passare sotto l'albero mobile 1 e dietro il defleil
tore 2 come indicato nella tavola 26 ; quindi il
foglio va introdotto fra 1l'alberello 12 ed il tego=~
lo 5 e fatto afferrare dal rullo di gomma 3.

L'albero 1 viens sollevato dalla carta tesa e
rilasciato dalla carta che forma saccaj; con tale
movimento e€sso comanda l'asta 13 la quale blocea
o} ﬁeno, per mezzo del pernetto 10, l'aletta 9 fis
sat2 sulla flangia porta-rotolo di sinistra. In ta

le modo la tensione della carta & mantcnuta costante.

INTERRUTTORSE A TEMPO & D'AVVIAMENTO AUTOMATICO

I1 dispositivo dell'interruttore 2 tempo, il qua
le & inserito sul circuito motore, assolve tre fun-
zioni:

1) - Chiude il circuito ﬂll" ricezione di un impulso
di START;

2) - Mantiene chiuso il circuito durznte il periodo
di ‘operazione della macchinaj;

3} - Apre il circuito dopo un certo intervallo di
tempo dalla ricczione o dall'emissione dello
ultimo ségnale.

La Tav. 29 mostra la posizione degli 5rgani del
l'interruttore a tempo con macchina =2 riposo, quando
cioé i contatti del circuito.del motore sono apcrti.
Appena la ricezione riceve il primoc impulso di START,

l'albero 6 (sul quale & fissato il puntone di sgancio
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dell'innesto di ricezione (vedi Tav.14: zlbero 13,
puntone 15) ruota sicch® il dente 7 sposta il bi-
lanciere 8 richiamato dalla molla 9 e sgancia Ia
appendice 10; la leva 15 allora, rimanendo sotto
la tensione della molla 14, pud premere sul piego
4 e, per mezzo del perno isolante 2, chiudere i
contatti 1. Il motore si avvia e la macchina &
p;onta per ricevere e trasmettere.

Perche il contatto possa riaprirsi bisogna che

si verifichino contemporaneamente le due seguenfi

condizioni:

1) — che la camma 5 presenti al bra001o 3 il suo
incavo;

2) - che la leva 15 rimsnga riagganciata al bilan-
ciere 8.

Mentre la prima condizione si.verifica ricorren
tegente ad ogni giro dell'albero 11, 1la seconda con
dizione si verifica solo quando 1'appendice 10, ab-
bassata dall'azione delisa camma 12 sul dente 13,
Pud agzganciarsi al bilancicre 8 e rimanervi aggan-

ciata permanentemente perché l'albero 6, cessando

di oscillare, non opera piu lo sgancio. Cid avvie-
ne solo gquando lg ricezione non riceve piﬁ-impulsi,
0ssia quando la macchins non & piu in funzione.

La velocitd di rotazione dell'albero 11 (mosso
da quello di ricezione per mezzo di due rinvii a
vite senga Tine) & calcolato in meniera che dallo

g nie dell'ultimo agganciamento operato dalla can

-02 12 a quello in cui la camma 5 presenta alla le-

va i
3 il suo incavo, trascorrono circa 45",
sara qui

Questo
ndi il tempo minimo intercorrente fra lo

ultim
O segnale ricevuto od emesso e l'arresto del
motore.
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PULIZIA DEGLI ORGANI MECCANICI

La spolveraturza & la pulizia vanno eseguite con

pénnelli ¢ stracci 'non soggettl a sfilacciamento.
Per le parti meno accessibili & consigliabile lo
impiego di aria fornita da soffietto o da getto
compresso. Per la pulizia delle parti verniciate
sarh bene usare stracci morbidi o pelle scamoscia
ta.

Curare particolarmente 1la pulizia del guadro
trasmissione, dei gruppi di ricezione e trasmis-
sione nonché delle b: rre di codice, poiche specie
in queste ultime, la presenza di eventuali impuri

th o depositi di volvers pud causare un impigrimen

to dei movimenti.

_PULIZIA DEI CONTATTI ELITTRICT DI TUNGSTENO

Le facce dei contatti elettrici del trzsmetti-
tore, del deviatore ¢ del regolatore di velocita
del motore devono essere lisce, pulite ed assicu-
rare una buona superficie di contatto. Le.eventug
1i corrosione ed il loro consuino ineguale vanno e-
liminati livellando i piani con carta abrasiva finis
sima. Prima dell'operazione & bene togliere la cor-
rentée 2alla macchina.

Per il motore alimentato con corrente continua
e opportuno invertire la polarita ogni 5 o 7 giorni
per evitare la formaiione di crateri su uno dei con

tatti del regolatore di velocita.

. rugginimento.

PULIZIA DEL NMOTORE

I1 motore va pulito ¢ riveduto ogni 200 ore.

Pulire il collettore con gli speciali prepa-
rati oppure con &lcool ed cvitare;~per-quanto~poé
sibilé,‘i'impiego degli abrasivi. In caso di assd
luta necessita usare solo carta vetrata finissim;;
meglio smontare il rotore e tornire o rettificare
il collettore.

Assicurarsi che -le spazzole¢SCorrino libera-—
mente nella loro sede e poggiand con tutta la lo—=
ro superiicie sul piano del collettore; vanno so
stituite prima del loro consumo totale allo sco:
po di evitare che una deficienza di pressione da
parte delle molle, provochi un successivo scintil
lio che, oltre a dénncggiarc il collettore, dimi-
nuisce anche 1la potehza fesa del motore.

Le superfici d'appoggio delle spazzole devono
essere sagomate con una lima o meglio_COn un disco
smerigliato del diametro del collettore. Nel pri-
mo funzionamento di spazzole nuove, pulire frequen

temente il g i i
mente il collettore con i liquidi speciali o con

= alcool.

. PULIZTA DEI CARATTERI

I D D O] = - -
caratteri vanno puliti con uno spazzolino
imbevu 13 nzi
evuto di benzina pura ed asciugati con uno strac
diO. i = - & i 2
Non impiegare nd lubrificanti di alcun genere

ne al 5 tienc
cool che contiene sostanze atte a causare ar-
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LUBRIPBICAZTONE

La macchina va lubrificata:

- settimanalmente per le parti di maggiore usura e

accessibili senza dover smontare alcun gruppo cd or

£2no;

- ogni 200 ore di funzionamento togliendoi gruppi

dalla macchina;

- ogni 2000 ore di funziocnamento smontando comple -

tamente la macchina ¢ dopo aver revisionato e lava
to con benzina tutti i singoli organi.

Tali periodi vanno convenientemnente accorciati
se la macchina & sottoposta a lavoro continuato di
ricezione in automatico.

Di massima -la lubrificazione ogni 200 orec va

fatta sénza sottoporre gli organi a previa lavatura,

eccezione fatta per le barre di codice di trasmissio

ne e ricezione delle macchine installate in locali
particolarmente polverosi; in questo caso le barre
prima di venir lubrificate, devono essere smontate

€ accuratamente pulite con straccio secco.

Tubrificare senza pulire soltanto in caso di as
soluta assenza di morchia, La stessa regola vale an

che per le boccole eccentriche dell ‘albero comanda-—

to dal reléd-
La lubrificazione vienc eseguita con tre tipi

di blid':

tipo fluido (olio di vasellina puro) da usare nclle

parti dove il lubrificante denso, 2 causa della sua

viscosita, non potrebbe scorrere convenientemente

né penetrare negli interstizi;

Tipo denso (viscosita 18 Engler a 50° pari a SAE 60)

da usare in g.nere;

S

re

aUnaNe

gragso-filante da usare per.i cuscinetti aperti,

gli ingranaggi e l'interno degzli alberi cavi dei
gruppidi trasmissione ¢ ricezioﬁe.'-*

_Vanno lubrificati tutti i punti di attrito
(scorfimentoAdi parti piane, snodi delle leve, per
ni e étud, ecc.), le sedi di rotazione degli albe-
ri ed indistintamente tutie le molle.

Usare l'oliatore ¢ badare che la gecceia di olio
cada solamente sul punto necessario ¢ non imbravti
i punti adiacenti; 1'uso del pennelio é-consigliz-—

bile solo per la lubrificazionsz delle camme. Evita

re l'eccesso di lubrificazione.

I rulli sui quali scorre il tubo guida del car
rello vanno lubrificati sole all'esterno in quanio
il cuscinetto a sfere é gia provvisto di abbondate
scorta di grasso che non pud cssere sostituita.

Non vanno lubrificati (n¢ lavati con benzira)

i cuscinetti a sfere chiusi, poiché sono provvisti

anch'essi della necessaria scorta di olio denso.

INGRANAGGI

Ingrassare gli ingranaggi ozni 200 ore. Hette-
poco grasso poiché l'eccesso viene eliminato per
la forza centrifuga con coﬁéeéi&ﬁfc imbrattamento
della ‘macchina. \

Ogservare questa regola in particolare per lo

ingranaggio del motore.

CUSCINETTI

Ingrassare i cuscinetti a sfere anerti ogni

200 ore previa lavatura con benzina qualora si ri-
scontrasse la presenza di morchia o grasso invec-—
chiato. Non sottoporre a nessun trattamento 1 cu-
scinetti chiusi e quelli dei rulli di scorrimento

del tubo guida del carrello.



2

RICERCA DELLE CAUSE DI FUNZIONAMENTO IRREGOLARE

I1 motore della macchina non si avvia - Verifi
care la tensione.della corrente di alimentazione,
la pulizia dei contatti di avviamento, dell'inter-
ruttore a tempo e del regolatore dirvelocité. As—-
sicurarsi che il motore non sia bloccato da cause

mececaniche.

Il motore gira a velocitd eccessiva - E' dovu-

to generalmente a guasto del condensatore da 1 oF
(Tav.1a) del circuito spegniscintilla del regolato
re di velocitg; s'individua distaccando il cdnden-
satore. Qualora non fosse possibike 1l'immediata
sostituzione del condensatore guasto, la macchina
pud funzionare provvisoriamente anche senza di esso,
sebbene con forte scintillio.

Lo stesso pud verificarsi quando il circuito del
motore sia a2 massa per guasto di uno del condensa-—
tori del filtro o per difetto di isolamento delle

spazzole.

La macchina gira a vuoto col telaino del releé

alzato - Nel caso di macchina collegata in corrente

semplice cid & dovuto alla mancanza di corrente ( per

esempio: interruzione di linea) oppure all'errato
senso di circolazione della corrente negli avvolgi-
menti del rele.

In corrente doppia cid accade invece quando le
polaritd della sorgente di alimentazione continua
sono state invertite. Si tenga presente che, per
mantenere il reld a riposo, la polarita positiva

deve essere applicata a2l filo bianco.

!
9

o =

la macchina non emette — Manca il controllo del
la macchina locale e la ricezione in quella lontana;
verificare:
- che il meccanismo di sgancié innesto della trasmis
sione funzioni regolarmente, ossia che, premendo un
tasto, l'innesto si sganci e faccia compiere allo
albero un so6lo giro;
— la presenza della tensione di alimentazione ai
contatti di emissione;
- la regolarita dei collegamenti;
;“1a‘regolazione dei contatti -di-emissione ¢ del de

viatore.

La macchina non ricecve — Nella macchina locale

manéa sia il controllo sia la ricezione dei segnali-
inviati dalla macchina lontana.

Verificare:

- che la corrente giunga =21 relé con la giusta pola
ritd e venga interrotta (collegamenti in corrente
semplice) o invertita (collegamenti in corrente dop
pia) dai segnali in arrivo; in caso di collegamento
in corrente doppia, controllare che il deviatore non
sia rimasto bloccato dal ritardatore (9 in tavola -
11) in posizione di emissione;

- che l'ancoretta mobile dcl reld obbedisca ai se-
gnali spostandosi a destra e 2 sinistra; controlla-
re lo sbilanciamento, l'eventuale presenza di so-
stanze estranee necl traférro ¢ la continuita degli
avvolgimenti. Controllare infine se¢ durante un efeg
tuale rimontaggio del reld, i terminali degli avvol

gimenti non siano stati saldati 2i morsetti in modo

erratos

- che funzioni lo sgancioc innesto di ricezione e che

i segnali siano registrati dalle levette selettricl
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¢ regolaruente trasferiti alle barre di codice;

- che le barre siano libere di muoversi quando il
telaino solleva-tiranti (3 in Tav;18) e quello di
bloccaggio (10 in Tav.18) sono in posizione alzataj.
- che funzioni correttamente lo sgancio-innesto di
scritturas;

- che i tiranti di scrittura (4 in Tav.18) non si-
ano pigri e vengano regolarmente agganciati zlla

bandiera.

La risposta Automatica non funziona o invia segna-—

1li errati — Se all'arrivo del segnzle €HI E', il
tamburo non si pone in funzione, verificare che il
manovellismo d'avviamento faccia uscire la squadra
d'arresto dall'incavo della camma (39 in Tav.9).

Se nella rotazione le laminette di codice ur-
tano contro le leve delle camme e il tamburo si
inceppa o, pur girando, invia segnali errati, con.
trollare che 1la regolazione del dispositivo sia
d'accordo con quanto prescritto .

L'emissione dei segnali errati pud dipendere
anche dall'avere inserito alla rovescia laminctte

di codice non simmetriche.

Mancato funzionamento dell'inversione del nastro _

inchiostrato — Verificare che il nastro sia munito

alle due estremita dei fermi metallici che fanno
funzionare le forcelle d'inversione e che le rego

lazioni siano conformi a guanto prescritto.

La zona si strappa © avanza a fatica - Usando zona

gomuata, cid pud dipenderc d=ll'incollamento di al
cuni strati di carta per la umidita; cercare di
staccarli; se l'inconvcniente persiste, cambiare
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41 rotoloe.

Ia zona s'inceppa - All'uscita dei rullini Eigfi-

nati: cid pud accadere quando quests non & stata
introdotta bene nel guidazona o quando l'operatore,
strappando la zona uscente dal guidazona con la
macchina in lavoro, la ferms con la mano. Strappa-
re la striscia di carta, avendo sempre 1l'avvertenza

di tirarla leggermente verso l'esterno.

L'interlinea non & regolare - Pud dipendere da sre

golazione degli organi di comando e della errata
introduzione del foglio.

Controllare che questo segua la strada indica-
ta nel capitolo "Carrello" ed illustrata nella
Tav.26; controllare la pressione dei rullini pre-
micarta (1 in Tav.25) che deve essere uguale- per

entrambi.

Margine sinistro irregolare - Impiegando il trasmet

titore Autowatico, il margine sinistro della scrit
tura si presenta irregolare e con lettere sovrap-
poste; verificare la regolazione del freno ad
aria.

La macchina non effettua il ritorno CARRELILIO e la

" INTERLINEA - Prima di toccare la regolazione assi-

curarsi se i segnali di codice ad essi relativi so
no ricevuti regolarmente ¢ se i tiranti corrispon-
denti 2 tali servizi cadono e vengono' afferrati dal
la bandiera. Stabilita la regolaritd funzionale del
le due operazioni, procedere alle eventuali regola

zioni.
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Margine - Se, a collegamento effettuato, le macchi
ne ricevono ed emettono, ma sbagliano, verificare:
a) — il valore delle correnti in arrivo, in parten
za € in controllos v

b) - la posizione delle molle di sbilanciamentd;

q) = 1a ve1001ta del motore;

d)>; il marglne alla ricezione e a2l controllo-deila
macchina lOCale. Si inviti l'opcrﬂtorc di quella lon
tana, a fare altrettanto. Si tenga presentc che

con macchlne collegate per mezzo d1 linea é cops1dc

rato come SqulClentb un settore utile del 40-50%.

Si possono verificare i1 seguenti casi:
19 CASO

Macchina locale: margine sufficiente al controllO'

Macchina lontana:margine SqulCICHte al controllo,

ma ricezione difettosa in una o in entrambe le mac
chine.

Causa: dipende da difetto di linea o da differenza
di velocita fra le macchine collegate.

Eliminazione: migliorare, se possibile, le condizio

ni del collegamento; controllare la velocita del mo

tore in entrambe le macchine.

20 ¢ASO %

Macchina locale: margine insufficiente =l controllo

e sufficiente alla ricezione;

Macchina lontana: margine insufficiente alla ricezip

ne.

Causa: dipende dall'emissione della macchina locale.

Dllmlnaz1one. verificare la pullzla e la re501321o-

ne dei contatti di emissione, in funzlonamentq del

deviatore (se & usato) ¢ quello dell'innesto di emis

sione.
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39 CASC

Macchina locale: margine insufiiciente al controllo

e alla ricczione;

Macchina lontana: buon margine al controllo e alla

ricezione;
Causa: dipende da cattivo funzionamento della rice
zione della macchina locale.

Bliminazione: verificare il funzionamento del relé

€ quello di tutto il complesso del gruppo di rice-

zione, di trasferifmento e di scrittura.

49 CASO

Margine sufficiente sia alla ricezione sia al con-
trollo in entrambe le macchine, ma spostati 1'uno

rispetto all'altro in modo tale che la zona comune
risulta estremamente ridotta.

Causa: & l'inconveniente tipico del collegamento

in corrente semplice su linee con forte dispersio

ne.

Eliminazione: migliorare le condizioni del collega
mento; se questo non & possibile, passare allo e-

sercizio in corrente doppia aggiungendo all'alimen
tazione le necessarie sorgenti di energia (batterie

alimentatori, ecc.).
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Principi di funzionamento di una telescrivente
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Caratteristiche

Circuiti elettrici

Circuito Motore

Modifiche circuiti

Polaritd e valori

Norme per la messa in funzione
Ricerca del margine

Motore e circuito di alimentazione
Regolatore di velocita e tachimetro
Alberi ed ingranaggi

Innesti

Tastiera e barre di codice di emissione
Gruppo di emissione

Funzionamento delle leve di emissione
Dispositivo sgancio innesto

Quadro di trasmissione e_deviatore
Emissione del nominativo

Risposta automatica

Gruppo di ricezione

Relé

Albero di ricezione

Selezione e trasferimento

Organi di comando della scrittura
Fasatore

Piastra porta-martelletti

Tiranti ¢ bandiera

Barre di codice di ricezione

Avanzamento della zona e del carrello

Avanzamento ed inversione del nastro inchiostra

to

Sollevanastro e scrittura bicolore
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